

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 7P/160/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4421205090
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 09. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vachulíková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2022:4421205090.5

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Katarínou Vachulíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: E. Z. G., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: Z. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom mesto Z. I., t.č. V., X. X a F. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., V. XX, t.č. Ústav na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, Dlhé Lúky 1, Hrnčiarovce nad Parnou, o nariadenie neodkladného opatrenia, za účasti Okresnej prokuratúry Nové Zámky, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e u maloletého dieťaťa: E. Z. G., nar. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ulica 179, Nitra.

II. Matka je p o v i n n á platiť výživné na maloleté dieťa: E. Z. G., nar. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa mesačne vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ulica 179, Nitra.

III. Otec je p o v i n n ý platiť výživné na maloleté dieťa: E. Z. G., nar. XX.XX.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa mesačne vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ulica 179, Nitra.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby maloletá E. Z. G., nar. XX.XX.XXXX bola dočasne umiestnená do Centra pre deti a rodiny Nitra. Zároveň žiadal nariadiť maloletej pobyt v Centre pre deti a rodiny Nitra za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia súdu. V priebehu konania žiadal nariadiť u maloletej ústavnú starostlivosť, pretože matka si nevytvorila vhodné zázemie pre výchovu maloletej a ani jej zdravotný stav nedovoľuje sa o maloleté dieťa v súčasnej dobe postarať a otec je vo výkone trestu odňatia slobody.

2. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/160/2021 - 16 zo dňa 30.11.2021 súd neodkladným opatrením nariadil Centru pre deti a rodiny Kolíňany povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra.

3. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 16P/101/2020 zo dňa 22.09.2020, bola maloletá umiestnená do Centra pre deti a rodiny Kolíňany dňa 17.12.2020. Predmetné rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 28.04.2021. Okresný súd Nové Zámky, uznesením č.k. 16P/101/2020 - 236 zo dňa 31.05.2021 nariadil maloletému dieťaťu pobyt v Centre pre deti a rodiny Kolíňany za účelom

zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa. Výchovné opatrenie bolo nariadené na obdobie šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia t.j. od 02.06.2021, ktoré končilo dňom 02.12.2021.

4. Rodičia počas trvania výchovného opatrenia nemali dostatok finančných prostriedkov, nevedeli si platiť podnájom a situácia v rodine sa radikálne zhoršila, keď sa otec maloletej ocitol vo vyšetrovacej väzbe a matka bývala dočasne u kamarátky bez akéhokoľvek príjmu. Keďže výchovné opatrenie končilo dňom 02.12.2021, bolo potrebné, aby maloleté dieťa naďalej zotrvalo v zariadení na výkon rozhodnutia súdu a vzhľadom k tomu, že v Centre pre deti a rodiny Nitra sa nachádza aj sestra maloletej F. F. G., súd z dôvodu udržiavania a podpory súrodeneckých väzieb nariadil premiestnenie maloletej do Centra pre deti a rodiny Nitra, kde tiež má zabezpečené všetky podmienky pre zdravý psychický a fyzický vývin.

5. Matka na pojednávaní uviedla, že súhlasí s ústavnou starostlivosťou u maloletej aj s platením výživného v minimálnej výške, pretože nie je celkom kompenzovaná po psychickej stránke a dňa 22.09.2022 nastupuje do Psychiatrickej nemocnice Veľké Zálužie na preliečenie. Momentálne je práceneschopná, navštevuje neurológa aj psychiatra. O maloletú sa nevie momentálne postarať.

6. Otec bol vypočutý prostredníctvom dožiadaného súdu a uviedol, že súhlasí s nariadením ústavnej starostlivosti u maloletej ako aj s určením výživného, a keď bude prepustený z výkonu trestu odňatia slobody, má záujem sa o svoje deti postarať.

7. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že maloletá je mimo rodičovskej starostlivosti od decembra 2020. Starostlivosť sa jej poskytuje v súčasnej dobe v Centre pre deti a rodiny Nitra. Otec je vo výkone trestu odňatia slobody a matka nie je v takom psychickom stave, aby sa vedela o dieťa postarať. Je emocionálne labilná, má úzkostné a depresívne stavy. Navrhla u maloletej nariadiť ústavnú starostlivosť, ktorá by sa vykonávala v Centre pre deti a rodiny Nitra, čo je v jej záujme a rodičov zaviazat' napltenie výživného v minimálnej výške, pričom výživné by sa poukazovalo na účet Centra pre deti a rodiny Nitra.

8. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Nové Zámky na pojednávaní vzhľadom na výsledky vykonaného dokazovania navrhla u maloletej nariadiť ústavnú starostlivosť, pretože takéto rozhodnutie súdu za súčasnej situácie sleduje najlepší záujem maloletej. Od času jej vyňatia z rodinného prostredia a umiestnenia v zariadení si matka maloletej nevytvorila vhodné zázemie podmienené aj jej aktuálnym zdravotným stavom, ktorý rieši psychologickou liečbou vyžadujúcou si jej hospitalizáciu. Otec maloletej je vo výkone trestu odňatia slobody. Obaja rodičia súhlasili s nariadením ústavnej starostlivosti uvedomujúc si svoju životnú situáciu. Navrhla oboch rodičov zaviazat' na platenie výživného v minimálnej výške na účet Centra pre deti a rodiny Nitra.

9. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodným listom maloletej, správami Centra pre deti a rodiny Nitra, správou Centra pre deti a rodiny Kolíňany, správou F. T. V., správami zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, oboznámením spisu Okresného súdu Nové Zámky č.k. 16P/101/2020, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

10. Maloletá pochádza z manželstva rodičov. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 16P/101/2020 zo dňa 22.09.2020, bola maloletá umiestnená do Centra pre deti a rodiny Kolíňany dňa 17.12.2020. Predmetné rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 28.04.2021. Okresný súd Nové Zámky, uznesením č.k. 16P/101/2020 - 236 zo dňa 31.05.2021 nariadil maloletemu dieťaťu pobyt v Centre pre deti a rodiny Kolíňany za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa. Výchovné opatrenie bolo nariadené na obdobie šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia t.j. od 02.06.2021, ktoré končilo dňom 02.12.2021.

11. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/160/2021 - 16 zo dňa 30.11.2021 súd neodkladným opatrením nariadil Centru pre deti a rodiny Kolíňany povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nitra, pretože si rodičia počas trvania výchovného opatrenia nevytvorili pre dieťa stabilný domov, otec si nedokázal udržať zamestnanie a vystriedal viacero zamestnávateľov. Matka sa nezamestnala, nezaevidovala sa ako uchádzač o zamestnanie a finančne bola závislá na manželovi. Rodičia maloletej mesačne zápasili s nedostatkom finančných prostriedkov a podnájom vedeli uhradiť

len s ťažkosťami. Aktuálne sa situácia v rodine radikálne zhoršila, pretože otec maloletej sa dostal do vyšetrovacej väzby a matka bývala dočasne u kamarátky bez udania konkrétnej adresy a bez akéhokoľvek príjmu. S prihliadnutím na skutočnosť, že výchovné opatrenie končilo dňom 02.12.2021 bolo potrebné, aby maloleté dieťa naďalej zotrvalo v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, avšak vzhľadom k tomu, že v Centre pre deti a rodiny Nitra, Hlavná 179, 949 01 Nitra sa nachádza aj súrodeneц maloletej, a to maloletá: F. F. G. a z dôvodu udržiavania a podpory súrodeneckých väzieb bolo v prospech a v záujme maloletej jej premiestnenie do Centra pre deti a rodina Nitra k súrodencovi.

12. Zo správy Centra pre deti a rodiny Nitra vyplýva, že maloletá bola umiestnená do ich zariadenia 02.12.2021. Dňom umiestnenia bola maloletá odovzdaná do starostlivosti profesionálnej náhradnej rodiny - zamestnancov centra pre deti a rodiny, kde sa dobre zadaptovala a jej vývin napreduje. V ich zariadení sa nachádza aj jej sestra F. F. a maloleté deti sa osobne navštevujú, pozitívne na seba reagujú a budujú si súrodenecký vzťah. Matka obe deti v zariadení navštívila, zaujímala sa o ich denný režim, odovzdala im darčeky. O maloletú zo širšej biologickej rodiny sa informuje aj stará matka zo strany matky, u ktorej maloletá bola aj na pobyte, z ktorého sa vrátila v poriadku, veselá a plná zážitkov. Stará matka prejavila záujem aj o ďalšie pobyty maloletej v jej domácnosti aj v budúcnosti.

13. Zo správ zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky súd mal preukázané, že matka žije aktuálne s partnerom P. G.. Od 11.07.2022 do 01.08.2022 absolvovala trojtýždňové liečenie na psychiatrickom oddelení Fakultnej nemocnice s poliklinikou Nové Zámky. Po hospitalizácii sa cítila dobre. Je bez pracovného pomeru, poberá nemocenské dávky a v súčasnej dobe si rieši invalidný dôchodok. Pokiaľ ide o jej bytové a sociálne pomery, býva so svojím partnerom v letnej kuchynke, ktorá je na pozemku rodinného domu, ktorý obývajú rodičia jej partnera. Otec maloletej je v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou.

14. Zo správy F. T. V. vyplýva, že matka navštevuje jej ambulanciu od 16.04.2021. Dohodnuté stretnutia s malými výnimkami dodržiavala. Koncom roka 2021 bol do väzby vzatý jej manžel a 01.01.2022 zomrel jej brat a tieto okolnosti na ňu silne psychicky doľahli tak, že sa opila a skončila na psychiatrii. V minulosti prežila tiež viaceré traumy. V súčasnej dobe žije s priateľom, s ktorým žijú v jeho rodičovskom dome a on sa o ňu chce postarať. Matka je emocionálne labilná s nízkou frustračnou toleranciou na stres a záťažové situácie, kde zlyháva. Psychicky nezvláda, že prišla o deti. Aktuálne je nevyhnutné, aby sa liečila a postarala o svoj psychický stav a zdravotné problémy. Intelektovo sa pohybuje v pásme priemeru. Znížená je u nej dlhodobá pamäť. Krátkodobú pamäť má nadpriemernú. Matka sa v súčasnej dobe nevie adekvátne o deti postarať, pretože sama potrebuje pomoc.

15. Podľa § 54 odsek 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave, alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

16. Podľa § 54 odsek 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

17. Vykonaným dokazovaním súd dospel k záveru, že bude v záujme maloletej a jej ďalšieho zdravého psychického a fyzického vývinu, keď bude u nej nariadená ústavná starostlivosť, keďže pretože matka sa nevie o maloletú adekvátne postarať. Nemá na to vytvorené dostatočné bytové a finančné zázemie. Sama potrebuje pomoc, preto aj dňa 22.09.2022 nastupuje na liečenie do Psychiatrickej nemocnice Veľké Zálužie na vlastnú žiadosť. Súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

18. Podľa § 81 odsek 1, 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť,

súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné, povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

19. Podľa § 62 odsek 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

20. Podľa § 62 odsek 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

21. S poukazom na vykonané dokazovanie a vyššie citované ustanovenia Zákona o rodine, súd oboch rodičov, s poukazom aj na ich vyjadrenia, zaviazal na platenie výživného na maloletú, bez ohľadu na ich príjem (matka poberá len nemocenské dávky a otec je vo výkone trestu odňatia slobody), v minimálnej výške, t.j. vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, a to s prihladením na zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v znení neskorších predpisov pričom životné minimum na nezaopatrené nepľnoleté dieťa činí 107,03 eur mesačne od 01.07.2022 a 30 % z tejto sumy činí 32,11 eur mesačne s tým, že toto výživné budú poukazovať na účet Centra pre deti a rodiny Nitra, Dlhá ulica 179, Nitra.

22. Podľa § 78 odsek 1, 3 Zákona o rodine, dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa menia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len na návrh. Pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

23. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporného poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozsudku na súde, proti ktorého rozsudku smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.